

UZINA NOASTRĂ

ORGAN AL COMITETULUI ORĂȘENESC P.M.R. HUNEDOARA ȘI AL SFATULUI POPULAR ORĂȘENESC

ANUL XII — Nr. 900

Joi 12 Ianuarie 1961

4 pagini 20 bani

TEMATICĂ 1961

Vizitasem zilele trecute uzina „Victoria” din Călan. Totul se înnoiește și aici. Progresul te întâmpină la fiecare pas. A fost reconstruit furnalul 1, s-au adus importante îmbunătățiri tehnice uzinei de semicocs, a fost pusă în funcțiune o modernă turnătorie și multe altele care lasă amprenta progresului tehnic.

În secțiile uzinei, muncitorii, tehnicienii și inginerii sînt căuțatori neobosiți ai noului în tehnică, muncii ca progresele pe care le fac să aibe o cît mai mare eficacitate economică. Asemenea preocupări sînt caracteristice activității a zeci de inovatori. Să amintim doar bi-

zinel. Să luăm doar cîteva exemple. Inovatorii de la furnale și-au îndreptat atenția spre rezolvarea unor probleme care le-au creat greutăți în muncă în anul trecut. Astfel și-au propus ca la mașina de turnat fontă pe bandă să conceapă și să aplice în practică un dispozitiv pentru manevrarea vagoanelor încît să elibereze de la efectuarea acestei operațiuni o locomotivă cu aburi. O altă temă se referă la captarea prafului volat de la furnale.

În sectorul turnătoriei, progresul tehnic ce se va înfăptui în acest an prin munca neobosită a inovatorilor, este remarcabil.

PREOCUPĂRI

lanțul muncii acestora de la sfîrșitul anului trecut. Pe întreaga uzină în 1960 au fost propuse 142 de inovații și au fost acceptate 106. Efecnomiile autocalculate se ridică la 4.855.186 lei. Inovatorii din secția furnale au obținut primul loc: 20 inovații aplicate. Colectivul de la semicocserie a pus în practică 18 inovații prezente, iar turnătorii au aplicat în procesul de producție alte 18 inovații. Eficacitatea acestor inovații se resimte în creșterea producției, îmbunătățirea proceselor tehnologice și a condițiilor de muncă. Autorii inovațiilor aplicate sînt mulți la număr. Printre ei se află comuniștii Anton Răceanu, Nicolae Pilly, Zaharia Achimeș, Gheorghe Sperkosu, maestrul Dionisie Danciu, tovarășul Gheorghe Bota și alții.

După ce au înregistrat succese de seamă în anul ce a trecut, inovatorii de la „Victoria” au pornit la muncă creatoare în noul an cu și mai mare elan. Tematica planului de inovații pe anul 1961 este orientată spre cele mai importante probleme privind progresul tehnic și îmbunătățirea procesului de producție în multe secții de activitate ale u-

zinei. Să luăm doar cîteva exemple. Inovatorii de la furnale și-au îndreptat atenția spre rezolvarea unor probleme care le-au creat greutăți în muncă în anul trecut. Astfel și-au propus ca la mașina de turnat fontă pe bandă să conceapă și să aplice în practică un dispozitiv pentru manevrarea vagoanelor încît să elibereze de la efectuarea acestei operațiuni o locomotivă cu aburi. O altă temă se referă la captarea prafului volat de la furnale.

În domeniul transporturilor uzinale, tematica pe 1961 a planului de inovații, prevede că la silozurile din depozitul triaj să se aplice un sistem de descărcare mecanizată a vagoanelor; studierea și aplicarea sistemului de manevră pe calea ferată uzinală prin telecomandă; dispozitiv mobil pentru alinierea locomotivelor cu cărtuni etc.

Unele colective de muncă din secțiile uzinei și-au îndreptat de pe acum atenția spre rezolvarea cît mai rapidă a problemelor cuprinse în planul tematic de inovații pe acest an. Inovatorii vor ca și în anul 1961, să dobîndească noi succese în privința promovării cu curaj a progresului tehnic.

C. ILIESCU

PRIME DE VECHIME

Minerii din Teluic au primit de curînd primele de vechime pe 1960. Fondul alocat pentru această primire este de 910.000 lei. Minerul Pus Nicolae, spre exemplu, pentru munca îndelungată pe care a prestat-o la mină a primit 2.938 lei, primă de vechime iar Medică Ioachim peste 2.000 lei. În total minerii din Teluic și Chelar au primit prime de vechime în valoare de 2 milioane lei.

La bateria a IV-a

În cursul zilei de ieri, colectivul grupului de șantier montaj ICSH a început lucrările la bateria a IV-a de cocs. Lucrările pregătitoare au fost terminate din timp. În cadrul acestora au fost verificate și sortate blindajele și ramele în ordinea montării, a fost terminat de asemenea dispozitivul de montare a blindajelor și coloanelor.

Brigăzile de lucru sînt conduse de comuniștii Marian Ștefan și Benedeky Ladislau, care au lucrat și la celelalte baterii. Echipa de montaj și centrat este condusă de comunistul Bizdideanu Andrei.

O nouă instalație

Munca entuziastă a constructorilor hunedoreni a fost încununată de succes. Marți 10 ianuarie ei au dat în exploatare prima linie a centralei automate de preparat beton. Succesul este cu atît mai mare cît proiectul și execuția acestei centrale automate au fost realizate de către un colectiv de ingineri, tehnicieni și muncitori de la

Întreprinderea de construcții siderurgice Hunedoara, condus de inginerul Emil Moldovan.

Prin intrarea în funcțiune a acestei centrale se poate prepara 80 la sută din betonul necesar volumului de lucrări ce se execută în 1961 la Hunedoara și se realizează anual economii în valoare de peste un milion de lei.

Întrecere rodnică

De cîteva zile combinatul siderurgic din Hunedoara a încheiat bilanțul întrecerii socialiste pe 1960 cu siderurgiiștii reșițeni. Al doilea an de întrecere rodnică cu reșițenii a adus succese de seamă economiei naționale. În ceea ce-l privește pe hunedoreni, el au produs peste planul de producție din anul trecut mai mult de 206.000 tone de produse siderurgice și au realizat cca. 24 milioane lei economii la prețul de cost.

Indicii de utilizare a agregatelor siderurgice au

sporit cu mult. La secția I-a furnale, indicele de utilizare planificat a fost depășit cu 5,44 la sută; la secția a II-a furnale depășirea este de 4,53 la sută, iar la oțelării: 6,56 la sută — oțelăria veche și 9,03 la sută oțelăria nouă.

La începutul lunii februarie va avea loc la Reșița ședința de analiză care va stabili cîștigătorii întrecerii socialiste pe anul 1960 dintre cele două mari centre siderurgice ale țării.

Știam că această repetată vizită la noua linie de laminare îmi rezervă surprize. Și nu mă înșelam. Încă de departe, din șosea, se profilează silueta semeață a construcției metalice a laminorului; culoarea puternică, asemănătoare cojii de portocală a minilui de plumb înviorază peisajul auster specific al șantierului.

În urmă cu ceva mai bine de 3 săptămîni aici totul arăta altfel. Ar fi greu și inutilă încercarea de a vorbi despre cum „arăta” șantierul cu puțină vreme în urmă și, mai degrabă necesar, a se vorbi despre cum, arată el azi, despre oamenii lui. Cacl, în timp scurt de la ultima vedere șantierul produce asupra oricui o impresie covârșitoare: ulmirea profundă se amestecă cu un puternic

sentiment de admirație și chiar de mîndrie pentru munca fiecăruia din cei ce forțosează într-un neîntreput du-te-vino.

„Ne-am încadrat în grafic”...

„Spune simplu comunistul Popescu Stelian, inginer șef adjunct al șantierului 2 construcții. Ce însemnează oare aceasta?

Inseamnă că timp de 24 ore (din 24) aici, în valea Cernei (care este pe cale de a-și schimba iar cursul) în buna și frumoasa vecinătate a blumîngului și laminorului de 850 mm., constructorii nu conțenesc o elipă muncă. Din zori și pînă în zori, freamătul iscat de muncă nu se omoară. De-î zori de-î

Tovarășul Alexandru Drăghici propus candidat al F.D.P. în circumscripția electorală nr. 1 Hunedoara pentru Marea Adunare Națională

Marți 10 ianuarie la orelle 10, peste 3000 cetățeni din orașul nostru, siderurgiiști și constructori, oameni ai muncii de toate categoriile din circumscripția electorală nr. 1 s-au întrunit în marea sală a clubului Siderurgistul pentru a-și desemna candidatul de deputat pentru Marea Adunare Națională în alegerile care vor avea loc la 5 martie.

În prezidiul acestei adunări populare au luat loc tovarășii: Petru Furdul, prim-secretar al comitetului regional PMR Hunedoara, președinte al Consiliului regional FDP;

Aron Colceru, prim-secretar al comitetului orășenesc PMR Hunedoara;

Ivanov Sergiu, prim-secretar al comitetului orășenesc UTM; Cătănă Nicolae, director general al combinatului siderurgic;

Ardeleanu Ioan, președinte al comitetului executiv al sfatului popular orășenesc;

Moga Băiuș, secretar al comitetului de partid al combinatului siderurgic;

Trippa Ștefan, Erou al Muncii Socialiste; Cervencovici Mihai, președinte al Consiliului sindical local;

Segato Elena, președinta Comitetului orășenesc al femeilor din Hunedoara;

Nagy Iosif, președintele GAC din comuna Hăjdat și Tăndău Augustin, șeful secțiunii culturale și învățămînt a sfatului popular orășenesc Hunedoara.

Luind cuvîntul, tovarășul Petru Furdul a făcut o scurtă trecere în revistă a marilor cuceriri ale poporului nostru muncitor sub conducerea înțeleaptă a partidului, arătînd că

importantele înfăptuiri obținute în dezvoltarea economiei și culturii în regiunea și orașul Hunedoara, ogîndesc grandiosul proces de transformare socială care a avut loc pe plan național.

Vorbitorul a propus apoi din partea Consiliului Central și a consiliului regional FDP drept candidat în circumscripția nr. 1 Hunedoara pentru Marea Adunare Națională, pe tovarășul Alexandru Drăghici, membru al Biroului Politic al C.C. al PMR, Ministrul Afacerilor Interne.

Participanții la adunarea populară din orașul nostru au primit cu entuziasm propunerea candidaturii tovarășului Alexandru Drăghici ca deputat în Marea Adunare Națională în alegerile de la 5 martie.

Au luat apoi cuvîntul numeroși oameni ai muncii, participanți la adunare.

— Noi, oțelării sprijinim din tot sufletul candidatură tovarășului Alexandru Drăghici — a spus tovarășul Tirpescu Mihai de la oțelăria nouă. Ne angajăm ca pînă în ziua alegerilor să dăm

peste plan 1500 tone de bună calitate.

— Propunerea candidatului tovarășului Alexandru Drăghici o primim cu bucurie și ne angajăm în cinstea zilei alegerilor să producem 1600 tone oțel — a spus în cuvîntul său tovarășul Petrovici Alexandru, vorbind în numele oțelărilor de la I-a a combinatului.

Au mai luat cuvîntul luîndu-și angajamentele numele colectivelor pe care le reprezintă, tovarășii maș Gh., Șelaru furnaliști, Gherghel C. din partea cocșarilor noii Constantin B. Gheorghe din partea constructorilor de la 10 ing. Rădulescu Gheo. Moga Băiuș, Achim Verbunou Petre și Iosif.

În încheierea adunării populare tovarășul Ștefan Trippa a dat citire mesaj adresat tovarășului Alexandru Drăghici de către cetățenii din circumscripția electorală nr. 1 care au participat la această adunare populară în care îl roagă să meargă a fi candidat pentru Marea Adunare Națională în alegerile de la 5 martie.

Brigăzi complexe la Teluic

De la începutul acestui an, în sectorul I al mină Teluic, au fost organizate în mod experimental două brigăzi complexe, care cuprind 25—30 muncitori, mineri, forezori, artificieri, excavatoriști muncitori din transporturi. În cadrul acestor brigăzi fiecare muncitor urmărește să realizeze cei mai buni indici în compartimentul de activitate respectiv. Cele două brigăzi sînt conduse de minerii Medică Ioachim și Andrei Nicolae. Pînă în prezent, în fața frunții se află brigada condusă de Andrei Nicolae care și-a întrecut sarcinile de producție planificate cu 52 la sută.

În viitor vor fi înființate mai multe brigăzi complexe la mina Teluic.

LA ÎNĂLTĂIMEI

noapte, de-î în zori sau pe la-nămiezi, de-î se-nin ori ceasă, aici se face săpături, se toarnă betoane, se montează cofraje, circulă într-una zeii și sute de mașini. „No-am încadrat în grafic”... În primele cinci zile ale acestui

CARDET DE REPORTER

nou an au fost turnate 9 fundații și s-au montat buloane. Ieri a început (după pregătiri prealabile) turnarea fundației utilajului mecanic și fundației la captor. Pregătirea pomnită mai sus a constatat în efectuarea unor săpături și montarea parțială de cofraje.

Zilele acestea s-a trasat săla de mașini

a noului laminor la care au și început săpăturile. Și e de-a dreptul surprinzătoare capacitatea constructorilor de a „trasa” și a face, ca neînțiu cont de piedici (aceasta înseamnă că le înfruntă fără teamă) planurile lor să se înfăptuiască necondiționat. Pe locul unde a fost trasată viitoarea sală de mașini acum mai este încă o groapă adîncă de cca. 3 metri și lungă de vreo 80; se vede încă drenul laminorului.

Tot în 5 zile din acest an, aici au fost excavat 10.000 m.c. de pămînt; pentru amenajări de drumuri au fost excavat și transportat 2.700 m.c. de zgură și sau turnat peste 1000 m.c. beton la fundații, montîndu-se cca. 10.000 kg. armătură.

S-au terminat de asemenea fundațiile pe axele 34 și 36 HDB în vederea montării celei de a doua macarale 23 August. Montorul Lemle Litlan, oamenii din brigada de dulgheri a lui Krih Ioan, din cele de fierari betoniști ale lui Ion Gheorghe, Bledea Gavrilă, Koinăves Ioan, săpătorii lui Zaharia Ilie, și-au cîștigat aici pe șantierul noului laminor o tradițională și binemeritată stîmă.

— Tovarășe Velici! tovarășe Velici! Jorba de scînteie ce cădea de undeva de sus, din înălțimea construcției metalice, se stîncea brusc. Cîteva scînteie mai atîrnară, preț de o clipă, între stîlpii metalici, apoi nu se mai zăriră.

B. DAMIANOIU

(Continuare în pag. a 3-a)

Infăptuiri cetățenești

etajeni din circumscripția orașenească nr. 42 (Aurel Vlaicu) au deosebite de ore de muncă pentru amenajări odărești în cartierul (are-1) locuiesc. Una realizării lor prin din ultimii ani este rea în întregime a Aurel Vlaicu. De în această circumscripție este tovarășul Carol, care se găsește permanent în mijlocul cetățenilor, rezolvind bună problemele care vese. La propunerea grup de locuitori de această stradă a fost dată o pompă de benzină și au fost rezolvate proase alte probleme și interesau pe locuitori.

★

circumscripția orașenească nr. 85 este în O.T. în această circumscripție este tovarășul Teodor, pe care cetățenii îl cunosc și îl lauză pentru hărnicia votamentului său puse în jurul bunei gospodărie a cartierului. Ca un om cu bune rezultate de muncă și cetățenii s-au bucurat cu regularitate de activități în fiecare trimestru în munca sa cu tovarășul Vaisler s-a bucurat întotdeauna pe lângă comisia de circumscripție. Un ajutor prețios în activitatea sa de muncă l-a primit din partea cetățenilor Friș Nico

Fapte de început

neceșilor obținute în trecut, colectivul de muncă al secției desulfurării hotărât să le achiziționeze în noul an altele foarte importante. Primele rezultate dovedesc că într-o muncă de aici muncitorii de aici au fost de cuvânt. După unele măsuri luate conducerea secției pentru o mai bună funcționare a instalațiilor și a echipamentelor depuse de întregul colectiv, planul de producție

ÎN ÎNTÎMPINAREA ALEGERILOR DE LA 5 MARTIE

Delimitarea circumscripțiilor electorale

Zilele acestea Consiliul orașenească al Frontului Democrației Populare a efectuat delimitarea circumscripțiilor electorale pentru alegerile în statul popular orașenească. Numărul acestor circumscripții este de 159.

Pentru candidații care vor fi pro-

puși pentru a fi aleși în statul popular regional au fost delimitate 11 circumscripții electorale. Luni 9 ianuarie în ședința Consiliului orașenească F.D.P. au fost constituite comisiile electorale de circumscripție nr. 7 și 8 pentru alegerea de deputați în Marea Adunare Națională.

lae, Apostol Gheorghe, Friș Petru și alții

O muncă de o deosebită importanță a deținut-o tovarășul Vaisler Teodor în calitate sa de președinte al comisiei permanente pentru cultură și învățămînt de pe lângă comitetul executiv al statului popular orașenească. O serie întreagă de amenajări la școala elementară nr. 1 centru și la grupul școlar profesional (cursul seral al școlii tehnice de maiștri) au fost înfăptuite la propunerea cetățenilor, și cu sprijinul direcțiilor administrative ale combinatului siderurgic și I.C.S.H.

Afișarea listelor de alegători

Intr-o ședință ținută recent Consiliul orașenească al F.D.P. a luat măsuri pentru întocmirea recensământului populației cu drept de vot și a listelor de alegători. Aceste liste vor fi afișate la 3 februarie a.c.

Manifestații culturale

In ultimele zile Consiliul orașenească al Frontului Democrației Populare a trecut la întocmirea unui plan de măsuri în munca culturală și de agitație pentru campania de alegeri care se desfășoară în orașul nostru. Multe dintre formațiile artistice ale C.S.H. și I.C.S.H., Casei orașenești de cultură și celorlalte întreprinderi și instituții din Hunedoara vor prezenta în fața spectatorilor noștri programe artistice al căror conținut va fi axat pe realizările regimului democrat-popular, pe succesele oamenilor muncii, pe dezvoltarea impetuasă a orașului nostru din ultimii ani. În același timp în programele artistice își vor face loc scenele care vor satiriza

moravurile electorale din vremea regimului burghez-moșieresc, corupția și venalitatea deputaților burghezi.

Teatrul muncitoresc al combinatului siderurgic are în proiect să reprezinte actual al III-lea din comedia lui Ion Luca Caragiale „O scrisoare pierdută”. Brigăzile artistice de agitație din marile întreprinderi ale orașului vor prezenta la rîndul lor programe speciale.

Pregătirea campaniei electorale la Teliuc

Marți la ora 15 a fost convocat la Teliuc consiliul comunal al Frontului Democrației Populare. Au luat parte toți deputații, secretarii organizațiilor de bază, tovarășii cu muncă de răspundere în întreprin-

derea minieră din Teliuc și instituțiile locale. Tovarășul Răceanu Viorel, activist al comitetului orașenească de partid Hunedoara, a preluat sarcinile privind buna desfășurare a campaniei electorale pentru alegerile de deputați în sfaturile populare și Marea Adunare Națională de la 5 martie.

Vești din campania de alegeri

GHELAR

In ziua de 11 ianuarie au fost alese comisiile electorale pe circumscripții. La Ghelar sînt 37 circumscripții comunale și 10 circumscripții orașenești pentru alegerile de deputați în sfaturile populare de la 5 martie.

CALAN

Comisia electorală orașenească a trecut la realizarea planului de muncă privind campania de alegeri. Astfel, în ziua de 10 ianuarie au fost alese comisiile electorale pentru cele 50 circumscripții orașenești, iar la 11 ianuarie aceste comisii au fost constituite. Marți seara, stația de radiodifuziune de la Calan a transmis delimitarea circumscripțiilor electorale și numerotarea lor.



CUMPĂRĂTORII TREBUIE RESPECTAȚI

In primăvara anului 1960 pe strada Voicu Cneazu s-a deschis un magazin alimentar, lucrurile care i-a bucurat pe toți locuitorii din această parte a orașului. De la un timp încoace însă, tot mai mulți cetățeni sînt nemulțumiți de felul cum gestionează acest magazin, Chira Costică își face serviciul. El se cătuzește în activitatea sa după maxime ca: totul depinde de juțea de mîna și nebagărea de seamă. Adică prompt în deservire, necinstit în încasare. De exemplu dacă cumpărătoarea Burcă Ana a fost deservită în câteva secunde cu 6 plăci de piper, la plată în loc de 9,60 lei gestionarul a luat 12 lei. S-a mai întâmplat ca pentru o lămpe în loc să încaseze 2,68 lei, a luat 4 lei. Bineînțeles că atunci cînd vreunul din

cumpărători sesizează că a fost nedreptățit, mîieros gestionarul imediat răspunde:

— Vai, scuzăți-mă, am greșit.

Intr-adevăr aici este o greșeală. Accastă greșeală constă în aceea că, concuceră O.C.L. Alimentara Hunedoara, permite ca gestionarul Chira Costică să se ocupe cu astfel de jonglerii. De notat că la această unitate nu se face nici un bon.

Noi cetățenii din străzile Voicu Cneazu Elisabeta Mărgineanu și Pompiliu Ștefu cerem tovarășului Chira să-și schimbe atitudinea și să înțeleagă odată pentru totdeauna că în societatea noastră avem nevoie de oameni cinștiți.

In numele mai multor cumpărători

VLAD S. NICOLAE
corespondent voluntar

NOU ÎN LIBRARIILE

„Drumul spre ziua”

de IRIMIE STRĂUȚ

„Ungătorul funicularului”, „Vinzătoarea de ouă roșii” sau „Afișele”. Interesantă e figura grădinarului de mină Ac. im, care nu înțelege prea bine sensul luptei minerilor pînă în clipa cînd asistă la măcelul pus la cale de zbirii siguranței, poliției și jandarmeriei, împotriva greviștilor.

Nuvela cea mai izbită din volum, care imprimată de altfel și titlul volumului — „Drumul spre ziua” — surprinde cu totul comunistul Vitoșin, care împreună cu doi uteciști este prins de surprize în mină în timp

ce încercau să salveze o tipografie ilegală aflată în subteran. Amenințămîntul din clipă în clipă de a îngropăți cei trei luptători pentru cauza partidului nu-și pierde cumpătul și cu mijloacele ce le are la îndemînă, dînd dovadă de un eroism demn doar de comuniști, reușesc să găsească drumul care-i va scoate la „ziua”, la lîmînă și viață.

Cartea lui Irimie Străuț se adresează în special tineretului, fiind ușor de citit, bogată în învășămînt.

NOTĂ

UNIFORME?

Știți, acum vreo două zile a fost ziua de naștere a unei prietene. Prilej cît se poate de prietene, să ne strîngem cîteva tovarășe de muncă și prietene, să ascultăm o muzică, să gustăm din prajiturile sîrbătoritei sau să comentăm pe marginea ultimei cărți. Ne-a interesat deosebi almanahul femeii, apărut recent.

Nu mică ne-a fost mirarea cînd ne-am dat seama că vreo 3 diure noi avem rochiile cusute din același material, nimic de spus frumos, de bună calitate dar... același și ne-am amintit (nu fără oarecare neplăcere) că mai cunoaștem, fiecare dintre noi, pe cîte cineva care avea rochiile aldoma cu ale noastre. In urma unei asemenea constatări, am uitat și de muzică și de prajituri și ne-am ocupat de... O.C.L., hotărînd să-i propunem să se îngrijească, într-un viitor cît mai apropiat, de o aprovizionare mai bogată, mai variată cu jesături și chiar confecții, și încălțăminte.

Nici nu știți ce neplăcut e să vrei, să cauți și să nu găsești materialul dorit dar care să nu fie aproape întotdeauna leit cu cel al vecinei, prietenei sau tovarășei de muncă!

P.S. Propunem O.C.L. Producției Industriale Hunedoara să țină seama de această propunere!

Măsuri pregătitoare

Intre 15 ianuarie și 23 august se va desfășura tradiționalul concurs anual al formațiilor artistice de amatori la care vor participa corurile, formațiile de dansuri și muzicale, cîntăreții și recitatori etc. din întreprinderi, instituții, S.M.T., gospodăriile agricole de stat și colective etc.

In vederea unei participări rodnice la acest concurs comitetul de întreprindere al I.C.S.H. a luat o serie de măsuri. In primul rînd a fost întocmit un plan de acțiune și fixată o comisie de concurs alcătuită din tovarășii cu cea mai bună activitate în munca cultural-educativă de masă. In ședința care a avut loc în ziua de 9 ianuarie această comisie a trecut la măsuri practice și imediate pentru o largă participare a formațiilor artistice din I.C.S.H. la concursul anual al amatorilor. Vor participa corul (cu acompaniamentul de pian), formația de muzică ușoară, formația de muzică populară, echipa de dansuri, soliști vocali, soliști instrumentaliști, dansatori soliști și brigăzile artistice de agitație.

același Simeria Iosif, a dat, din neatenție, carul jos de pe linie avariind astfel doi simburii de la tuburi. Fruntașe aceleași schimburi — Simeria Gh. și Simerca Ștefan.

7 ianuarie: Graficul a fost depășit cu 5 tone. Instalația a funcționat normal ceea ce a asigurat realizarea graficului zilnic cu o oră mai înainte. Pe primul loc, schimburi la turnare al lui Simeria Gheorghe, care și-a depășit norma cu 5 tone, urmat de cel al tovarășului Lucaci Francisc de la formarea...

6 ianuarie: Neavînd cutilou care să asigure turnarea (cubiloarele secției fiind în pregătire pentru introducerea gazului metan) s-a turnat de la cubiloarele mari ale turnătoriei de fontă. Datorită însă strădaniilor depuse, graficul a fost realizat și depășit cu 3 tone. Tot azi,

In perioada 4—7 ianuarie inclusiv, pe întreaga secție s-au turnat cu 23 tone mai multe piese față de sarcinile din grafic, producția finită planificată a sporit cu 40 tone.

INSEMNAȚI

DIN CARNETUL UNUI MAISTRU

buună și la un preț de cost scăzut. Redam pe zile scurtele sale însemnări.

3 ianuarie: Am făcut verificarea completă a reparațiilor executate în perioada opririi (26 decembrie 1960 — 3 ianuarie 1961). Cu acest prilej s-a constatat că reparațiile au fost executate în bune condițiuni.

4 ianuarie: A început rodajul și turnarea primelor piese. Sarcinile au fost realizate conform graficului. A muncit mai bine schimburi tovarășului Simeria Gheorghe.

5 ianuarie: Șeful de echipă Simeria Iosif a

VIAȚA DE PARTID

CONTROLUL PERMANENT

chezășia îndeplinirii hotărârilor

O condiție principală a succesului în munca de partid o constituie organizarea și controlul începând din luna decembrie din anul trecut la alte două cuptoare. Nu vom descrie în mod amănunțit în ce constă această modificare, doar atât că prin intermediul ei durabilitatea capacelor s-a prelungit cu 30 la sută.

Un alt punct din hotărârile adunării generale de dare de seamă a fost și acela de a se modifica sistemul de încălzire a lingourilor, deoarece prin vechiul sistem, cazurile de ardere a lingourilor erau destul de dese. Această sarcină a fost încredințată comunistului Török Ștefan. Verificând periodic felul cum tovarășul Török se străduiește să ducă la îndeplinire sarcina primită, colectivul organizat de birou, nu s-a mulțumit numai să constate mersul lucrărilor, dar a venit cu soluții practice. Astfel s-a reușit ca într-un timp relativ scurt la toate cuptoarele adnci să fie introduse injectoare frontale și înclinabile, fiind astfel asigurată funcționarea cuptoarelor fără întrerupere.

Controlul felului cum este îndeplinită hotărârile adunării generale în problema cilindrilor, biroul organizației de bază, a constatat că, conducerea administrativă târăgănează punerea la punct a mașinilor automate de recondiționat cilindri, din care cauză valțurile nu pot fi recondiționate perfect. Rezolvarea acestei probleme a fost încredințată tovarășului Pleșa Cornel. El fiind inovator destolnic, în câteva săptămâni a reușit să pună această mașină la punct și ca urmare astăzi cilindrii laminorului au o viață de 3 ori mai lungă ca înainte, datorită recondiționării perfecte.

LUCRĂRI EDILITARE ÎN G. A. C.

La sate atenția organizațiilor de partid este îndreptată în momentul de față spre întărirea economică-organizatorică a gospodăriilor agricole colective, spre terminarea lucrărilor edilitare. De pildă comitetul de partid comunal din Leleșe în ultima sa adunare a analizat stadiul în care se află lucrările de construcție a grajdurilor de la G.A.C. din satele Leleșe și Șohodol. Cu această ocazie

președinții unităților agricole socialiste, tovarășii Mușca Gheorghe (Rnșu) și respectiv Enășese Gheorghe (Iova), au prezentat informări în legătură cu problema amintită.

Hotărârile adoptate în urma acestei adunări de partid prevede terminarea lucrărilor de construcție a grajdurilor din Leleșe cel puțin până în ziua de 20 ianuarie, iar a celui din Șohodol până în data de 20 februarie.

PÎNĂ CÎND?

În fiecare sat, în fiecare cătun din raza orașului au fost organizate în acest anotimp cercuri ale învățământului agrozootehnic, care sînt frecventate de sute și sute de cursanți. Deși în majoritatea satelor aceste cursuri au fost deschise la data stabilită (15 decembrie 1960), totuși în satul Nandru cursul agrozootehnic încă nu s-a deschis din cauza că tovarășa Cărmăzan Doina, tehniciană agricolă de la sfatul popular orășenesc, care răspunde de activitatea acestui curs, nu numai că nu s-a interesat de el, dar nici măcar nu s-a învrednicit să se deplaseze pînă la Nandru.

Pînă cînd această îndolență tovarășă Cărmăzan

Exemple de acest fel sînt nenumărate. Fiecare comunist are o sarcină concretă fie pe linie de producție, fie privind munca politică de masă. Majoritatea lor sînt duse la bun sfîrșit, deoarece comunistii sînt controlați și îndrumați în mod permanent în muncă.

Periodic, biroul organizației de bază analizează stadiul îndeplinirii unor hotărâri. Așa de pildă în luna noiembrie a anului trecut s-a analizat felul cum se ocupa organizația de bază și comunistii de folosirea întregii capacități a agregatelor. De asemenea, s-a analizat cum se desfășoară învățămîntul de partid și profesional. Rezultatele controlului, concluziile desprinse și noile măsuri stabilite, au fost aduse în mod operativ la cunoștința tuturor comunistilor.

La sfîrșitul anului trecut biroul organizației de

bază a analizat stadiul în care se află îndeplinirea diferitelor prevederi ale hotărîrilor organelor superioare de partid. Analiza a arătat încă odată că munca perseverentă desfășurată în vederea îndeplinirii hotărîrilor conferinței orășenești de partid și pe combinat, precum și a propriilor hotărîri a dus la ridicarea continuă a rolului de conducător al organizației de bază, la însemnate succese economice. În anul trecut de pildă planul producției globale a laminorului de 800 a fost îndeplinit cu 22 de zile înainte de termen, laminându-se peste plan 23.500 tone oțel.

Organizația de bază a luat hotărîrea în care a prevăzut o creștere a productivității muncii cu 14 la sută. Laminatorii sînt hotărîți să depună toate eforturile pentru îndeplinirea integrală a acestei hotărîri, angajîndu-se că în anul 1961 să dea 10.000 tone laminate peste plan.

Operative cu secretarii U.T.M. din C.S.H.

În fiecare săptămînă — marțea — la combinatul nostru au loc operative cu toți secretarii organizațiilor de bază din toate secțiile și sectoarele de activitate. În cadrul acestor operative, secretarii organizațiilor UTM informează comitetul UTM pe combinat despre realizarea sarcinilor primite cu o săptămînă în urmă. La rîndul său, comitetul UTM le aduce acestora la cunoștință noile sarcini ce urmează a fi îndeplinite pînă la viitoarea operativă.

O astfel de operativă a avut loc și în dimineața zilei de 10 ianuarie a.c. După informările obișnuite, cu acest prilej s-a adus la cunoștință secretarilor că perioada premergătoare alegerilor de deputați în Marea Adunare Națională și în sfaturile populare a fost declarată „Perioadă colectivă fierului vechi”. În acest timp — 10 ianuarie — 5 martie a.c., tinerii siderurgici vor trebui să colecteze însemnate cantități de fier vechi atît de necesar oțelărilor combinatului. De subliniat este faptul că această acțiune a fost primită de cei prezenți cu un viu interes.

P. CONSTANTIN
corespondent

Bătrînul, dar mult învîntul sat gheleean cocoșat pe vîrf de munte, se trezi sub ploaia ce se cernea rar și liniștit încă de pe la miezul nopții. La prima chemare a sirenei ce sfîrtecase liniștea așezării, străzile începură să se însuflească tot mai mult de grupurile de oameni ce spargeau beznă umedă cu nelipsite lor lămpi de miner. După o noapte de odihnă bine meritată, minerii Ghelaru-lui porneau cîte unul sau în grupuri să asigure furnalelor hunedorene hrana lor necesară.

„Mai întîi a ajuns pînă la noi prin aerul rece și curat al dimineții făcîndu-și ritmic al unui perforator ce mușea lacom din inimă unei stînci roșii-brune de mineriu. Pe urmă, aceștia făcînd tot mai

puternic i. se adaugă din pămîntul sub care dispăuseră cu un ceas mai înainte minerii, vîietele de vagonete așezînd pe linii nevăzute, sunete de locomotive electrice subterane și pe lei-golo, voci de bărbai. La o defun-

SUCCESE ȘI SATISFACȚII

tură puternică însă ce răzbi pe neașteptate undeva în apropierea noastră, suflul vesnic al minei, ca o muzică tainică, încetă și dispăru.

— S-a pușcat la echipa 31 — rosti un tînăr care apăru, ca din senin, la spatele nostru.

Tîrziu, cînd treamă-tul adîncurilor s-a făcut din nou auzit, dintr-o galerie de unde venise defunătura ieșînd afară 2 oameni. Lăsară vagonetul cel aduseră pe linie, alături de altele și cu lămpile în mînă se întoarseră ina-

poi. Fără să așteptăm o pornim pe urmele lor. Mergem încet, atenți, pe lingă pereții armați cu bucăți groase de lemn și ne gîndim la munca aspră și tenace a celor ce străpung stîncile.

— Am scos pînă acum 5 risne (vago-

DE LA CORESPONDENȚII NOȘTRI VOLUNTARI

O.S.M. II.

Participînd în număr tot mai mare la acțiunile comitetului organizației de bază, tinerii din secția oțelăria Martin nr. 2 au izbutit ca în perioada 1—10 ianuarie a.c. să colecteze peste 300 tone fier vechi. În întrecerea desfășurată, s-au evidențiat brigăzile de muncă patriotică conduse de tinerii Nedeleu Ioan, Tănase Constantin, Ciubucă Petru și altele.

Merită însă a fi amintită principala contribuție dată de membrii brigăzilor de sub îndrumarea tovarășilor Nedeleu Ioan, Tănase Nicolae și Gheorghe Marin din cadrul organizației de bază al cărei secretar este tînărul Troacă Vasile. În aceeași perioadă, membrii acestor brigăzi au colectat peste 65 la sută din cantitatea de fier vechi amintită.

LUCACI CORNEL

Laminorul de 800

Tinerii din cadrul laminorului 800 care în anul trecut s-au situat fruntași pe combinat în acțiunea de colectare a fierului vechi, se mîndresc și în noul an cu frumoase succese în acest domeniu. Pe un timp nefavorabil, tinerii laminoristi au strîns în primele 10 zile ale lu-

Primele tone de fier vechi

Pentru a sprijini și în acest an eforturile oțelărilor, tinerii din combinatul siderurgic au pornit încă din primele zile ale lunii ianuarie la stringerea a cît mai multe tone de fier vechi. În urma acțiunilor întreprinse de organizațiile de bază UTM, s-a reușit ca în prima decadă a lunii în curs să se stringă o cantitate de 780 tone fier vechi. Cele mai meritorii au fost adunate de tinerii din secțiile oțelăria Martin nr. 2, laminorul 800 și altele.

nii ianuarie o cantitate de aproape 250 tone.

Alături de mulți tineri, o contribuție de seamă la colectarea fierului vechi au dat-o tinerii Ciuciu Vasile, Dănilă Ioan, Ilina Vasile, Radu Virgil și Emanoil Ioan.

P. MIHAI

Turnătoria de tuburi

În secția noastră, turnătoria de tuburi, lucrează un număr relativ mic de tineri. Totuși, ei sprijină îndărăoape eforturile lucrătorilor oțelari. În acest scop, membrii secției au strîns prin muncă volun-

tară în numai 9 zile această lună 10.000 fier vechi.

Printre tinerii membrii brigăzii de muncă patriotică evidențiată se numără tovarășii Sasu Alexandru, Corpade Petru, Vlad Traian și alții

POPA IOAN

Distileria de gudron

Pentru ridicarea nivelului profesional a lucrătorilor din combinatul siderurgic au fost organizate un mare număr de cursuri de minim tehnic care sînt deosebit de importante deoarece largirea aerei lor de respirație.

În vederea deschiderii unui asemenea curs și distileria de gudron, curînd a fost organizat un colectiv de conferințieri din care fac parte inginerii și alți tovarășii din secție. Între aceștia amintim pe tovarășii Ghiner Toma, Alexandru responsabilul colectivului precum și pe inginerii Ștulea Vasile, Beca Ștefan, Tomescu Romeo, tovarășii Lup Cornel, Ardeleanu Gheorghe.

Cursul de minim tehnic va putea fi urmat de toți lucrătorii, făcînduși și zăbămatori.

ȘERBAN IOAN

LA ÎNĂLȚIMEI

(Urmare din pag. 1-a)

De pe o scelă fixă cel chemat, tovarășul Velici Alexandru, își întrerupse lucrul și privi în jos, îl striga un alt sudor: Grigore Nicolae, un om mic de stat dar vîinos, cu ochi candidi ca de copil, Trebulau evidențiată clijva dintre tinerii și cei mai buni muncitori de aici iar cel doi comunisti (Velici și secretarul organizației UTM a grupului) își împărțeau ca de multe alte ori, părerile.

— Cred că în mod deosebit — începu tovarășul Velici — merită să fie evidențiată comunistii Iureș Ioan, Mitrana Marin, Potcovel Vasile sudori, Tîrnăveanu Vasile. Căciulubă Mircea, Csopo Dionisie, făcînduși.

Nici cei de la montaj nu au rămas în urmă și, folosind expresia celor de la construcții, „s-au încădrat în grafic”.

În cele dinții zile din anul 1961 au fost ridicați 14 stîlpi de la axa 25 b. la 37 pe șirurile

R și S și s-au montat de rulare pe aceeași tanță. În 9 zile s-au montat 250 tone construcție metalică, iar în săptămîna aceasta pînă ieri (în silv) încă 150 tone, urmează ca alte 150 să se monteze pînă sîmbătă.

Colectivul celor de la montaj lucrează în multe puncte distincte din cadrul combinatului, ceea ce se desfășoară activitatea lor: unii pregătesc rigle cu pane pachete — o nouă metodă inițiată de maestrul Emerle și care scurtează cu mult timpul de montaj; alții lucrează la tăierea stîlpiilor căilor de rulare și la pachetarea riglelor cu pane, pe cînd alții muncesc pentru finalizarea construcției.

Ceea ce este cert, faptul că atît cei de la construcții, cît și cei de la montaj doresc din suflet să fie la înălțime.

EXCURSII

Comitetul UTM din cadrul siderurgic organizează, în colaborare cu asociația sportivă „Căminul”, 3 excursii în toate localitățile: Dobrușa — 3 zile, R.P. Bulgaria — 3 zile, Ungaria — 3 zile. Costul excursiei în Dobrușa este de 52 lei. În R.P. Bulgaria de cel, iar în R.P. Ungaria de 620 lei. Plecările vor face în zilele comitetului locurilor destinate

DINU MIHAI
corespondent

De peste HOTĂRE



Comunicatul informativ cu privire la plenara C.C. al P.C.U.S.

MOSCOVA (Agerpres). TASS transmite Comunicatul informativ cu privire la Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice:

La 10 ianuarie 1961, în Palatul Mare al Kremlinului s-a deschis Plenara Comitetului Central al P.C.U.S.

Plenara a aprobat următoarea ordine de zi:

— Cu privire la conținutul celui de-al 11-lea Congres ordinar al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

— Cu privire la îndeplinirea planului de stat și angajamentele socialiste care privește producția și creșterea statului agricol și animalelor în anul 1960 și cu

privire la măsurile pentru dezvoltarea continuă a agriculturii. Rapoartele vor fi prezentate de: Consiliul de Miniștri al RSFSR, CC al Partidului Comunist din Ucraina, CC al Partidului Comunist din Kazahstan, Comitetul de partid din Ținutul pământurilor desțelente, comitetele centrale ale partidelor comuniste din: Bielorusia, Uzbekistan, Gruzia, Azerbaidjan, Lituania, RSS Moldovenească, Letonia, Kirghizia, Tadjikistan, Armenia, Turkmânia și Estonia.

3. — Raportul cu privire la rezultatele Consfățuirii reprezentanților partidelor comuniste și muncitorilor.

Plenara C.C. a hotărât convocarea celui de-al

XXII-lea Congres ordinar al PCUS pentru data de 17 octombrie 1961.

Plenara CG își continuă lucrările. La 11 ianuarie au fost prezentate rapoartele în legătură cu punctul doi al ordinei de zi.

La lucrările Plenarei CC au fost invitați: Secretarii Comitetelor Centrale ale partidelor comuniste din republicile unionale, ai comitetelor de ținut și comitetelor regionale — membri ai Comitetului Central; șefii secțiilor agricole ale comitetelor centrale ale partidelor comuniste din republicile unionale, ale comitetelor de ținut; comitetelor regionale ale partidului; secretarii unor comitete regionale de partid; preșe-

diștii preșidiilor Sovietelor Supreme ale republicilor unionale, președinții Consiliilor de Miniștri ale republicilor unionale și autonome, ai comitetelor executive ale sovietelor de ținut și regionale de deputați ai oamenilor muncii; vicepreședinții Consiliilor de Miniștri ale republicilor unionale, care se ocupă de problemele agriculturii; președinții comitetelor de stat ale planificării din republicile unionale; președinții unor consilii ale economiei naționale; miniștrii Agriculturii din republicile unionale și autonome; șefii direcțiilor agricole de ținut și regionale, miniștrii Economiei Apelor din republicile unionale; directorii unor trusturi de sovhozuri și ai unor sovhozuri; oameni de știință; președinții de colhozuri; fruntași în agricultură; conducători și constructori șefi ai birourilor de stat și speciale de construcții din industria de tractoare și mașini agricole și inginerii șefi și constructorii unor uzine; directorii și inginerii șefi ai uzinelor de tractoare, precum și ai principalelor uzine constructoare de mașini agricole, conducătorii institutelor de cercetări științifice în domeniul mecanizării agriculturii; lucrători cu muncă de conducere ai ministerelor și departamentelor centrale, redactorii șefi ai ziarelor și revistelor centrale, activiștii cu muncă de răspundere ai aparatului CC al PCUS și Consiliului de Miniștri al URSS.

HOTĂRÎREA CU PRIVIRE LA CONVOCAREA CONGRESULUI AL XXII-lea AL P.C.U.S.

MOSCOVA (Agerpres). TASS transmite Hotărârea CC al PCUS, adoptată la 10 ianuarie 1961, cu privire la convocarea Congresului al XXII-lea ordinar al PCUS.

1. Să fie convocat Congresul al XXII-lea ordinar al PCUS la 17 octombrie 1961.

II. Să fie aprobată următoarea ordine de zi a congresului:

1. — Raportul de activitate al Comitetului Central al PCUS — raportor tovarășul N. S. Hrușciov, prim-secretar al CC al PCUS.

2. — Raportul de activitate al Comisiei Centrale de revizie a PCUS — raportor tovarășul A. F. Gorin, președintele Comisiei de revizie.

3. — Proiectul de program al PCUS — raportor tovarășul N. S. Hrușciov.

4. — Cu privire la modificări în Statutul PCUS — raportor tovarășul F. R. Kozlov, secretar al C.C. al PCUS.

5. — Alegerea organelor centrale ale partidului. Să fie publicate în presă

proiectul de program al PCUS și proiectul statutului PCUS.

III. Să fie stabilite următoarele norme de reprezentare la Congresul al XXII-lea al PCUS: un delegat cu vot deliberativ din partea a 2000 de membri de partid și un delegat cu vot consultativ din partea a 2.000 de candidați de partid.

IV. Delegații la Congresul al XXII-lea al PCUS se aleg potrivit statutului partidului prin vot secret la conferințele ordinare de partid regionale și de ținut și la congresele partidelor comuniste din republicile unionale. Delegații pentru Congresul PCUS din partea Partidelor Comuniste din Ucraina, Bielorusia, Uzbekistan și Kazahstan se aleg la conferințele de partid regionale (de ținut) sau la congresele partidelor comuniste — la aprecierea comitetelor centrale ale partidelor comuniste din aceste republici.

Comuniștii care fac parte din organizațiile de partid ale Armatei Sovietice, ale Flotei Maritime

Militare din unitățile pentru paza internă și pentru escortă și din unitățile de grăniceri aleg delegații la Congresul al XXII-lea al PCUS împreună cu celelalte organizații de partid la conferințele de partid regionale și de ținut sau la congresele partidelor comuniste din republicile unionale.

Comuniștii care fac parte din organizațiile de partid ale unităților Armatei Sovietice și ale Flotei Maritime Militare aflate în străinătate aleg delegații la Congresul al XXII-lea al partidului la conferințele de partid ale unităților militare respective.

V. Conferințele de partid regionale și de ținut și congresele partidelor comuniste din republicile unionale să fie ținute în septembrie 1961 și în cadrul lor, în afară de rapoartele de activitate și alegerile organelor conducătoare de partid și ale delegaților la Congresul al XXII-lea al PCUS, să fie discutate de asemenea proiectul de program al PCUS și proiectul de statut al PCUS.

mare din pag. 3-a)

Omul cu perforatorul în mână se numește Ticula Traian și vine din locul șelului de mahipă rămas liber. E comunist și lucrează în mină de peste 4 ani. Ceilalți 2 ortaci ai săi sunt Păuna Constantin și Mihalcea Teodor. Amândoi s-au înscris la cursul de ridicare a calificării ce se va deslăși în această lună.

— Am pășit pragul noului an — spune tovarășul Ticula — cu hotărârea de a înscrie

succese din cele mai de seamă. De fapt primele au și fost obținute. În numai 2 zile de lucru ale noului an am și

Succese și satisfacții

trimis furnaliștilor cu 25 la sută mai mult minereu.

— Dar și de bună calitate — îl întrerupe

minerul Mihalcea. Ia uități-vă de ce zăcămint bogat am dat. De aici numai azi o să scoatem peste plan 150 — 200 tone minereu de cea mai bună calitate...

— Așa-i reluă comunistul Ticula. Vina (stratul) de care am dat o să aducă echipei noastre succese la care nici poate nu ne așteptam. Iar furnaliștilor satisfacția că le-am expediat un minereu extrem de bogat în fier...

B. ANANIA

La 15 februarie vom fi martorii unei eclipse totale de soare vizibilă în noastră. Un astfel de fenomen astronomic se produce destul de rar pentru o anumită localitate și numai cam odată la doi ani. Deși pentru

poporul Hunedoara discul soarelui nu va părea acoperit în proporție de 100 la sută de către Lună, eclipsa va avea aceeași importanță pentru că acest procent este totuși 98—99 la sută.

Este de a da unele răspunsuri la câteva întrebări adresate de cititori:

De ce este și cum se produce o eclipsă de soare?

Într-o eclipsă de soare soarele este temporar acoperit și temporar se ascunde din locul și la înălțimea în care în mod obișnuit ar trebui să se vadă. Mișcarea lor Soarele, Pământul și Luna pot apărea în linie dreaptă, sau aproape în linie dreaptă, așa fel ca Luna să fie între Pământ și Soare, sau Pământ și Soare,

Soarele încetează de a mai fi văzut din anumite puncte de pe globul pământesc.

Pot fi prevăzute eclipsa de soare?

Aceste fenomene astronomice nu numai că pot fi explicate, dar pot fi și prevăzute cu mult timp înainte și cu foarte multă precizie. Cu ajutorul datelor cunoscute despre mișcările celor 3 astri: Soare, Pământ, Lună, oamenii de știință folosind mașinile moderne de calcul pot să prevadă cu o precizie de 3—3 secunde desfășurarea unei eclipse. Azi știm că în afară de eclipsa totală de soare din 15 februarie 1961 în țara noastră va mai putea fi observată o eclipsă totală de soare la 11 august 1999 iar în anul 2126 locuitorii orașului Moscova vor fi de asemenea martorii unui astfel de fenomen. Aceasta dovedește cu prisosință că lumea poate fi cunoscută până în cele mai mici detalii, și demonstrează puterea de neînvin a științei, care nu numai că descoperă legi și explică

fenomene, dar le și poate prevedea cu mult timp înainte dovedește astfel că fenomenele astronomice nu se explică prin intervenția unor forțe supranaturale.

Ce importanță științifică prezintă observarea unei eclipse?

Studiul atent al unei eclipse conduce la precizarea datelor furnizate de însăși explicarea acestui fenomen, la cunoașterea minuțioasă a mișcării Pământului și Lunii, cunoașterea ce a fost de un real folos pentru lansarea sateliților artificiali și deci la deschiderea erei de așalt a cosmosului, unde cei mai desăvârșiți pionieri s-au dovedit a fi oamenii de știință sovietici. În timpul totalității unei

eclipse de soare se poate determina prin metoda analizei spectrale compoziția chimică exactă a mediului ce înconjoară fotosfera (suprafața soarelui).

Se vor cerceta cu atenție modificările de audiență radio și se vor întreprinde cercetări meteorologice. Acestea sînt numai cîteva din principalele probleme ce vor fi studiate în timpul eclipsei de soare.

15 februarie 1961:
Eclipsă totală de soare

Fișia umbrelor aruncată de Lună, sau zona de totalizare trece prin țara noastră, mijlocul acestei fișii fiind situat pe linia Zimnicea—Constanța, iar linia nordică va trece prin dreptul orașelor: Turnu Severin, Pitești, Tirgoviște, Ploiești, Mizil, Brăila. Orașul nostru este foarte

aproiat de limita nordică a totalității pe unde izolația va fi de 98—99 la sută (izolația este linia ce unește punctele de pe glob cu aceeași lăză). Pentru Hunedoara eclipsa va începe la orele 8,42' 30" va avea maximum în jurul orei 9,51' și se va sfîrși la orele 11,8'. Soarele va fi „știrbit” de Lună începînd din „dreapta jos”. Luna va acoperi treptat discul Soarelui iar la orele 9,51' numai în partea de „sus” se va mai observa o slabă

geană de Soare. Apoi pînă la orele 11,8' discul Soarelui se va descoperi treptat. În jurul orei 9,51' culoarea din jurul nostru vor părea mai închise, lăsînd impresia că se va lăsa noaptea, iar în regiunile din sudul țării se va face întinerire de-a binelea. Temperatura va scădea și pe bolta cerească în plină zi vor apărea în jurul Soarelui cele mai luminoase

sticle și planete (aceasta durează 2—3 minute). La noi fenomenul ținînd cont de izolația va fi foarte apropiat de acesta.

Surprins de această înserare în plină zi animalele devin neliniștite. Oamenii neprevăzuți sînt cuprinși de teamă. Cei care cunosc fenomenul, care au aflat din timp de el îl cercetează cu multă atenție pentru a nu le scăpa aspecte interesante. Toată eclipsa durează aproximativ două ore și jumătate. Spectacolul care altă dată îi făcea pe oamenii neșliuitori să devină temători s-a terminat.

În trecut neputința oamenilor în fața naturii ca și necunoașterea acestor forțe și fenomene a dat naștere la credințe în zei, și superstiții. Cînd a apărut societatea împărțită în clase antagoniste, și deci cînd a apărut exploatarea, aceste credințe au fost larg răspîndite în rândurile maselor de clase dominante. Astfel, ei prezentau și mai prezintă și azi eclipsele, cometele, cutremurele drept „semne” ale unei forțe nevăzute. Deși cunoscută de mult timp de savanți „taină”

SCURTE ȘTIRI

MOSCOVA. La 10 ianuarie, N. S. Hrușciov a primit la Kremlin pe membrii delegației culturale a Ecuadorului, care a vizitat URSS.

ACCRA. Potrivit înțelegerii dintre președinții Republicii Ghana, Republicii Guineea și Republicii Mali, la 9 ianuarie au început la Accra tratative în legătură cu uniunea acestor trei țări din Africa occidentală.

ROMA. Marea grevă a celor 56.000 de muncitori italieni din industria electromecanică a luat sfîrșit cu o însemnată victorie a greviștilor. După o luptă susținută greviștii au reușit să smulgă patronilor satisfacerea revendicărilor — mărirea salariilor și încheierea de noi contracte de muncă.

CAIRO. În sălile Galeiilor de Artă din Cairo a

avut loc deschiderea Expoziției filatelice românești.

CAIRO. Cu prilejul primelor aniversări a începerii lucrărilor de construcție a barajului de la Assuan, la 9 ianuarie pe șantierea barajului au avut loc o paradă militară și bări populare. Ziua de 9 ianuarie la Assuan a fost declarată sărbătoare națională.

eclipselor nu a fost împărțită celor mulți. La aceasta au contribuit clasele exploatare și religia care prin orice mijloace încearcă să mențină starea de neștiință a oamenilor. În țările socialiste unde nu există clase interesate în a menține necunoașterea, ci din contră, știința este larg popularizată, vîlul misticismului și al superstițiilor se năruie. Știința care are puterea de a prevedea fenomenele, de a le folosi în scopul progresului devine un bun al maselor.

În caz de timp favorabil eclipsa se poate urmări cu ajutorul unei sticle alungate sau cu ajutorul a două sticle suprapuse; una de culoare roșie și alta de culoare verde. Un binoclu sau o lunetă mică pot fi de folos dar trebuie avut grijă să se acopere obiectivul cu o sticlă bine alungată. Dacă dispunem de un termometru precis putem urmări variația temperaturii la diferite intervale de timp. Același lucru îl putem face pentru urmărirea variației de presiune cu ajutorul unui barometru.

prof. TEMPEANU G.